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Hal : Tanggapan atas Surat No. 013/pan-diskusi/FKB-DPR/I/2007

Assalammu alaikum Wr. Wb
Bersama surat ini, saya sampaikan terima kasih atas undangan diskusi yang akan diselenggarakan tgl 25 Januari 2007, namun saya sangat menyesal tidak dapat menghadirinya karena pada saat itu saya menjadi tuan rumah dalam pertemuan aktifis Open Source Asia Pacific – Asia Source II di Sukabumi yang sudah direncanakan lama sekali.

Adapun inti tanggapan tertulis saya untuk masalah MoU Microsoft adalah sebagai berikut:

1. MoU Indonesia-Microsoft HARUS dan WAJIB dibatalkan untuk kebaikan bangsa Indonesia. DPR sebaiknya memproses orang-orang yang bertanggung jawab atas terjadinya MoU Indonesia-Microsoft yang merugikan tersebut.

2. Banyak anak bangsa Indonesia menjadi ahli & pemimpin Open Source tingkat dunia, bahkan di buktikan dengan event Asia Source II 22-30 Januari 2007 di Sukabumi – “Duniapun belajar pada kita, Bangsa Indonesia”. Memalukan melihat pemerintah Indonesia menanda tangani MoU dengan Microsoft.
Besar harapan saya, tanggapan ini dapat dibacakan pada pertemuan tanggal 25 Januari 2007. Adapun beberapa fakta pendukung tanggap tersebut saya lampirkan di bawah ini.

Atas perhatian dan kerjasamanya, saya ucapkan banyak terima kasih.

Wassalamualaikum Wr.Wr.,

Onno W. Purbo, Ph.D
Advisory Board Asia Source II UNDP APDIP

Ashoka Senior Fellow

Eisenhower Fellow

Lamp : 2 (dua) lbr. Cuplikan Fakta Open Source Indonesia

Lampiran 1: Cuplikan Fakta Open Source Indonesia
· Dedie & rekan-rekan, pernah di bangkutkan warnet-nya oleh oknum Aparat karena di sweeping. Saat ini Dedie cs membuat Distro Pinux (http://pinux.joglosemar.org) dan menjadi pemimpin transformasi Open Source WARNET Indonesia.

· Beberapa Distro Linux buatan Indonesia, antara lain,

· PINUX
http://pinux.joglosemar.org.

· BlankON
http://kambing.vlsm.org/DLL/blankon/

http://komo.padinet.com/blankon/

http://kambing.vlsm.org/DLL/blankon/

http://ilmukomputer.rad.net.id/blankon/

http://blankonlinux.dhecyber.net.id/

http://blankon.gsd.net.id/

http://blankon.massaint.or.id/

http://blankon.cbn.net.id/
· Xnuxer Linux
http://www.polarhome.com/~bastardbox/stuff/xnuxer-lnx.zip

http://kambing.vlsm.org/debian-cd/xnuxer/

· RimbaLinux
http://www.rimbalinux.com

· WinBI

http://www.igos.web.id

· Debian Depok http://kambing.vlsm.org/de2/

· Anton Raharja cs, menjadi panutan pembangunan VoIP Rakyat Cikal Bakal Telkom Rakyat (http://www.voiprakyat.or.id). Menggunakan Open Source dan di share secara internasional di Source Forge.

· Anton Raharja cs membuat PlaySMS sebagai Linux SMS Gateway yang di share secara internasional di http://playsms.sourceforge.

· Dion Sasmito membuat IP plug and play ippnp yang di share secara internasional di http://sourceforge.net/projects/ippnp/.

· Mohammad DAMT membuat NontonVCD VCD Player Multivideo mode yang di share secara internasional di http://oss.mdamt.net/vcd/
· Priyadi Imam Nurcahyo yang di lanjutkan oleh Mohammad DAMT & Ahmad Riza N Nst membuat ID Gnome versi 2.x yang di share secara Internasional di http://sourceforge.net/projects/idgnome & http://id.gnome.org/proyek/

· Banyak sekali web utama aktifis Open Source Indonesia, yang banyak membawa karya-karya anak bangsa, seperti, http://www.linux.or.id, http://www.ilmukomputer.com, http://www.sony-ak.com, http://www.opensource-indonesia.com, http://www.postfix.or.id, http://www.infolinux.web.id, dan http://www.infolinux.co.id
· Banyak sekali tempat diskusi di Internet tempat para aktifis open source & hacker Indonesia untuk saling berbagi dengan rakyat Indonesia, seperti, Tanya-jawab@linux.or.id, jasakom-perjuangan@yahooogroups.com, newbie_hacker@yahoogroups.com. 
· Tanggal 22-30 January 2007, 150-an aktifis Open Source dunia berkumpul dalam event Asia Source II di Sukabumi. Pimpinan Open Source Indonesia banyak menjadi contoh bagi dunia pada event tersebut.

· Onno W. Purbo, banyak bepergian ke berbagai tempat di dunia, seperti, Yale University, Harvard, Geneva, Ottawa, Vancouver, Berlin, Denmark, Bangladesh, Bhutan, Afrika Selatan, terakhir tanggal 14-19 January 2007 ke Bangalore, India dan yang akan datang akhir April 2007 ke Kathmandu Nepal untuk menshare banyak hasil karya anak bangsa di bidang Open Source dan Jaringan Internet murah.

Ada banyak Web sharing Open Source dan Open Document di Indonesia, seperti,
Linux


http://kambing.vLSM.org/
- Depok JUITA


http://komo.vLSM.org/
- Jakarta IDC


http://kuya.vLSM.org/
- Jakarta 3WSI  


http://cacing.vLSM.org/
- Jakarta Indika.NET


http://kebo.vLSM.org/
- Surabaya ITS

 
http://fedora.cbn.net.id


http://de2.vlsm.org/

- Debian Depok

FreeBSD

web mirror:


http://www.id.freebsd.org


http://www.freebsd.or.id

ftp mirror:


ftp://ftp.id.freebsd.org


ftp://maxwell.itb.ac.id

cvs/cvsup mirror:


cvsup.id.freebsd.org


cvsup.freebsd.or.id


cvsup2.freebsd.or.id

Open Documents / Manuals / Libraries


http://tldp.vlsm.org/


http://onno.vlsm.org/


http://www.bogor.net/idkf/


http://www.bogor.net/igts/
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