TESTIMONI 

Di tengah persaingan bisnis dewasa ini , setiap perusahaan memiliki cara masing-masing untuk menyikapinya, salah satunya adalah mengandalkan pemanfaatan teknologi IT. Demikian halnya yang dilakukan oleh PT Kalbe Farma Tbk dalam memberikan layanan kepada pelanggannya. Dengan mempercayakan  penggunaan teknologi telekomunikasi yang disediakan oleh  XL Business Solutions , PT Kalbe Farma Tbk berupaya  untuk meraih kinerja bisnis yang lebih efisien. Berikut petikan wawancara dengan Joanita Iwan selaku Vice President IT PT. Kalbe Farma Tbk
Q: Apa yang menjadi pertimbangan Kalbe Farma dalam memanfaatkan teknologi telekomunikasi 

A: Di zaman yang sudah sangat global ini kita memang perlu memberikan  perhatian besar terhadap teknologi. Untuk menstandarkan serta mensosialisasikan informasi dari pusat mengenai kebijakan maupun segala yang berhubungan dengan Kalbe Farma, maka diperlukan infrastruktur yang bagus dan memadai. Dengan tersedianya  sistem yang online maka, otomatis tidak ada lagi informasi yang terlambat sampai ke konsumen dimanapun mereka berada. 

Q: Seberapa pentingnya bagi Kalbe Farma membangun infrastruktur tersebut 

A:Dalam blue print kami sudah dimasukkan beberapa hal yang menjadi target bagi Kalbe Farma dalam penggunaan sistem tekonologi canggih tersebut. Setelah kami melakukan restrukturisasi keuangan perusahaan  dan keadaan ekonomi mulai membaik, pada tahun 2000,  teknologi informasi menjadi hal yang paling utama untuk membangun strategi bisnis di manapun perusahaan maupun anak perusahaan Kalbe Farma ada, bahkan sampai ke daerah-daerah.    

Kami sadari untuk investasi di bidang ini memang tidak kecil. Tapi kami percaya hasil yang akan diperoleh  akan  dapat meningkatkan pelayanan kepada konsumen Kalbe Farma.

Q: Bisa diceritakan bagaimana Kalbe Farma sampai menggunakan layanan dari XL Business Solutions 
A: Saat itu, kami mulai berfikir jika tidak meningkatkan layanan dengan cara online maka akan ketinggalan dengan perusahaan lain. Sedangkan sistem infrastruktur yang ada di Indonesia sebelum tahun 2000 masih sangat minim dan keandalannya masih dipertanyakan. Sementara dalam prosesnya di daerah harus mendapatkan perlakukan yang sama dengan pusat. Kita juga mulai memikirkan Office Anywhere. 

Sebelum bertemu XL kita memang sudah window shopping juga kemana-mana. Di sisi lain kita sudah menerapkan  dan memodifikasi sedemikian rupa penggunaan IT tersebut, tapi belum merasakan kepuasan. 

Q: Bagaimana pengalaman Kalbe Farma dalam proses instalasi layanan yang disediakan XL Business Solution  

Kita mendapatkan kepuasan tersendiri. Pertama dalam soal harga. Dengan spend money yang ada sekarang dalam bidang IT, kita mendapat manfaat yang maksimal. Kita juga mendapatkan reliability yang tinggi, dan teknologi yang ditawarkan XL dapat diakses dimanapun kita berada, sehingga Office Anywhere benar-benar dapat diterapkan. 

Selain itu, dukungan atau support dari XL sangat memuaskan. Kalau dulu mungkin seringkali terjadi jaringan yang putus, kemudian tidak punya hotline. Para teknisi datang terlambat bahkan kurang peduli kepada klien. Tapi dengan  XL kita benar-benar didukung sepenuhnya.  Service menjadi prioritas XL yang diterapkan kepada kami.

Q: Apakah XL Business Solutions   cukup memberikan training kepada Kalbe Farma mengenai layanan yang disediakannya
A: Selama ini para teknisi dari XL sangat profesional. Bahkan kalau mau dibilang, setiap ada masalah, XL yang memperbaiki dan mengerjakannya baik masalah teknologi secara internal ataupun eksternal. Setiap daerah dimana terdapat cabang atau kantor dari grup Kalbe Farma  tentunya memiliki sumber daya manusia berbeda. Ada yang sangat gatek (gagap teknologi), maupun yang masih pakai cara manual. Tapi dengan sistem jaringan yang diberikan XL Business Solutions  kepada kami, maka semua standar dan masalah yang ada di daerah dapat teratasi.

Q: Apakah Kalbe Farma  cukup puas  dengan layanan teknolgi yang disediakan oleh XL Business Solutions  tersebut
A: Tentu saja kami mendapatkan  kepuasan. Sebab kalau tidak, tentunya kami juga tidak akan memperpanjang kontrak kerjasamanya . Buktinya sejak tahun 2003 hingga kini kami masih tetap menggunakan jasa layanan teknologi informasi dari  Business Solutions XL. Sekarang ini jumlah cabang Kalbe Farma yang sudah menggunakan layanan dari XL Business Solutions  sudah mencapai sekitar 32 kantor cabang dari total keseluruhan sekitar 70 an lokasi. 
Q: Apakah problem sebelumnya dapat teratasi dengan baik  ataukah  masih ada yang perlu ditingkatkan lagi

A: Dengan mengganti sistem jaringan yang diberikan oleh XL Business Solutions , problem sebelumnya memang sudah dapat teratasi. Sebagai contoh informasi dari kantor pabrik ke kantor pusat sudah terhubung secara online.. Semua aplikasi yang sebelumnya tidak ada, kini sudah kami miliki dengan baik. Ketika kami melakukan restrukturisasi di dalam perusahaan, beberapa kantor  pindah termasuk sumber daya manusianya. Tapi sekalipun para SDM tersebut berpencar, sistem informasi teknologi yang ada sudah dapat dilaksanakan dengan baik . Semua ini berkat aplikasi dari XL Business Solutions .

Q: Apakah manfaat yang paling dirasakan Kalbe Farma dengan adanya layanan Business Solution dari XL tersebut

A: Manfaat yang sudah kami rasakan tentunya adalah keterhubungan secara online antara kantor pusat kami dengan kantor kami yang ada di daerah atau lokasi lain. Saat ini  Kantor cabang yang ada di daerah menggunakan sistem MPLS (Multi Protocol Label Switching). Sedangkan secara keseluruhan layanan yang disediakan oleh Business  XL kepada Kalbe Farma antara lain adalah Lease Line, MPLS, Internet Acces dan lain-lain.

Q: Apakah layanan yang disediakan XL Business Solutions  membantu Kalbe Farma baik dari segi efisiensi waktu maupun biaya

A: Jelas. XL Business Solutions  memberikan layanan yang kami butuhkan. Kemudian dari sisi harga lebih murah dibandingkan perusahaan IT lainnya. Kemudian  support atau dukungan para teknisi XL yang cepat dan responsif juga sangat membantu kami, sehingga kegiatan bisnis yang kami lakukan juga semakin cepat dan efisien.
Q: Apakah konsumen Kalbe Farma juga merasakan manfaat dari teknologi ini,     

A: Iya, tentu . Konsumen Officeless atau office anywhere menjadi tercapai. Mereka bisa mengakses kami secara online dari rumah atau dimanapun mereka berada. Selain itu dari segi waktu, konsumen juga cukup efisien untuk mendapatkan informasi tentang Kalbe Farma serta anak perusahaan dibawah Kalbe Farma Tbk.

Q: Bagaimana penilaian Kalbe Farma tentang kualitas layanan XL Business Solutions , baik dari segi kualitas teknologi maupun Sumber Daya Manusia

A: Sangat baik. Dari segi kualitas diantarannya tersedia layanan hotline 24 jam. Sedangkan dari sisi SDM sangat membantu. Kami jadi fokus pada core- bisnis yang kami miliki tanpa harus memikirkan sistem teknologi yang harus digunakan.  

Q: Apakah Anda punya masukan secara spesifik tentang hal-hal yang masih perlu diperbaiki lagi dari layanan XL Business Solutions ini

A: Saya kira tidak ada. Kalaupun ada karena nantinya kami juga butuh jaringan sistem GSM yang ditawarkan XL sehingga menambah kepuasan bagi pelanggan Kalbe Farma. Jadi semua yang menyangkut sistem teknologi informasi kita serahkan secara outsource dan yang berpengalaman di bidangnya.

Q: Apakah dengan kepuasan yang didapat Kalbe Farma, Anda akan merekomendasikan pada perusahaan lain

A: Sudah kami lakukan. Dengan begitu berarti kami benar-benar puas dengan layanan Business Solutions XL ini.

