FAQ: MPLS

1. Apakah yang dimaksud dengan layanan Multi Protocol Label Switch (MPLS)?

Layanan MPLS merupakan layanan korporat dari XL yang menggunakan teknologi IP (Internet Protocol) dalam akses komunikasi data. 

2. Komunikasi Data apa saja yang dapat dilalui oleh MPLS?

Layanan MPLS memungkinkan suatu perusahaan untuk melakukan komunikasi suara ataupun internet secara bersamaan karena adanya sistem yang bisa membedakan keduanya dalam prosedur kerjanya berdasarkan pemisahan protokolnya. Segala bentuk internet protocol dapat dipisahkan dalam operasionalnya dan tentunya ini sangat meringankan kerja jaringan karena teknologi sebelumnya belumlah sempurna untuk mewujudkan hal ini.

3. Apakah ada perbedaan minimum bandwidth dengan Leaed Line XL?

Dalam berlangganan layanan leased line dari XL pelanggan mempunyai kewajiban untuk mengambil koneksi 2 Mbps sementara dengan teknologi MPLS pelanggan mendapat keuntungan dengan tidak harus mengambil bandwidht sebesar itu, cukup dengan minimum bandwidth sebesar 64 Kbps layanan MPLS ini sudah dapat dijalankan.

4. Apakah calon pelanggan wajib berlangganan sirkit sewa XL?

Untuk dapat mengaplikasikan MPLS, maka XL memberikan kewajiban bagi setiap calon pelanggan untuk berlangganan sirkit sewa yang sudah dipaketkan sedemikian rupa sehingga pelanggan dapat mengambil keunutngan dari sisi harga dan benefit yang ditawarkan. 

5. Apakah keuntungan MPLS XL dengan milik penyelenggara yang lain?

Yang pertama jelas layanan MPLS kami, tidaklah menggunakan sistem dial up akan tetapi menggunakan jaringan backbone yang memiliki kapasitas sirkit sewa yang memadai sehingga koneksinya berjalan stabil sehingga memungkinkan untuk “always on” selama 365 hari dan 24 jam nonstop dengan service level yang tinggi.

6. Bagaimana memperoleh informasi lebih lanjut berkaitan dengan produk ini?
Setiap calon pelanggan dapat menghubungi tim Sales kami melalui e-mail yang ditujukan ke business_solutions@xl.co.id atau dapat juga melalui website XL di www.xl.co.id
